

Review

Департамент информационной политики Краснодарского края представляет рубрику

ВЕНИАМИН КОНДРАТЬЕВ: «КОНКУРЕНЦИЯ ЗА ИНВЕСТОРА СЕГОДНЯ КОЛОССАЛЬНАЯ»

Губернатор Краснодарского края о том, как удается удерживать лидирующие позиции в рейтинге инвестпривлекательности регионов, о стратегии развития в крае и о том, что дали Кубани пять лет работы в условиях санкций

Санкции помогли

— В сентябре исполняется три года, как вы были избраны на пост губернатора Краснодарского края. Если рассматривать этот срок как определенный рубеж, как бы вы подытожили свою работу и работу своей команды за эти три года?

— Думаю, итоги подводить все-таки рано. Еще поработаем. Я могу лишь сверить часы, все ли делаю я и моя команда для того, чтобы достичь намеченных целей, отвечает ли наша работа запросам жителей края.

Краснодарский край всегда был регионом успешным, лидером страны в сельском хозяйстве, в курортной отрасли. По итогам оценки минэкономразвития, входит в пятерку сильнейших субъектов Российской Федерации по показателям социально-экономического развития. И три года назад, когда жители оказали мне доверие, выбрав губернатором, стояла задача не просто эти позиции удержать, но и найти новые точки роста для региона.

Очевидно, что это промышленность, переработка, круглогодичный, а не сезонный, отдых на курортах Кубани. Здесь, конечно, повезло — в прямом смысле этого слова — с санкциями. Производители получили мощную государственную поддержку, реальный рынок сбыта, а потребители — возможность выбрать качественную отечественную продукцию и услуги. Нам, со своей стороны, чтобы эту господдержку обеспечить на должном уровне, пришлось пересмотреть многие статьи расходов, правильно расставить приоритеты. В АПК, например, помимо переработки, сделан акцент на развитии садоводства и виноградарства. В промышленности нам удалось восстановить станкостроительную отрасль — недавно были с коллегами на заводе имени Седина в Краснодаре. Легендарное производство, которое, уверен, как и в



Советское время, будет гордостью Кубани и всей страны. В туризме мы стали активно развивать бальнеолечение, агротуризм. Это в том числе позволило достигнуть рекордного количества гостей — в прошлом году наши курорты посетили более 16 млн человек.

В целом в прошлом году объем ВРП края вырос на 2,3%, а объем собственных доходов региона превысил 253 млрд рублей. Это на 23 млрд больше, чем годом ранее. А три года назад он был на уровне 190 млрд рублей. В прошлом году дополнительно в экономику края мы привлекли более 480 млрд рублей инвестиций.

Все это позволяет нам вкладывать средства в социальные программы, активно участвовать в федеральных проектах — по строительству школ например. Нам сегодня хватает на это ресурсов. Поэтому, когда другие регионы вынуждены отказаться от федеральных денег из-за того, что у них нет средств на софинансирование, мы эти деньги, что называется, выбираем. И первого сентября этого года смогли

открыть пять новых школ, еще пять примут детей в течение учебного года. А в следующем приступим к строительству девяти образовательных учреждений.

Кроме того, за последние три года в отдаленных селах края появилось более 60 новых офисов врачей общей практики — в этом году откроем 30. В целом бюджет региона остается социально ориентированным — порядка 70% идут на соцнужды.

Считаю важным показателем постепенное снижение долговой нагрузки на краевой бюджет. В 2015 году она составляла практически 100 процентов, по итогам 2017 года — уже 78 процентов. Мы проводим взвешенную долговую политику. Постоянно рефинансируем кредиты под меньшие процентные ставки, по возможности досрочно выплачиваем кредиты. За восемь месяцев этого года уже досрочно погасили заимствования на сумму 57,1 млрд рублей.

Тактика для инвестиций

— В 2017 году объем инвестиций в экономику региона вырос на 6%. Каких показателей ожидаете в 2018 году?

— Как минимум таких же. 6–8% — это более чем реалистичные ожидания, по итогам первого полугодия мы уже видим прирост в 7% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Это седьмое место в России и снова — первое в Южном федеральном округе. Хорошие результаты в сфере транспорта, АПК, энергетике. Промышленность вообще

постепенно становится одним из флагманов экономики Краснодарского края. Мы вкладываем в отрасль значительные средства бюджета, будем софинансировать определенные проекты при поддержке федерального и регионального фондов промышленности. Уверен, получим очень хороший результат не только в долгосрочной, но и краткосрочной перспективе.

— Какие изменения вы сегодня наблюдаете в инвестиционной среде? В какие отрасли сейчас стали активнее идти инвесторы и совпадает ли это с ожиданиями края?

— Вы знаете, если бы мы просто ждали, когда же наконец инвесторы зайдут в те отрасли, которые сейчас для края наиболее актуальны, то можно сразу и команду, курирующую инвестиционную политику распустить, и самому полномочия сложить. Качественные изменения в любой среде — это всегда движение навстречу друг другу, в данном случае — власти и бизнеса. Мы ведь недаром разработали Стратегию развития региона и прописали в ней направления экономики, на которых будем делать акцент как минимум до 2030 года. Этот документ рождался не в чиновничьих документах за закрытыми дверями, а обсуждался открыто и широко, в том числе с привлечением бизнеса.

Сегодня инвесторы понимают, что если они придут в переработку, в промышленность, в сферу инноваций, то получат максимальную поддержку со стороны края. И мы понимаем, что при малейшей пробуксовке с нашей сто-

«В прошлом году объем ВРП края вырос на 2,3%, а объем собственных доходов превысил 253 млрд рублей. А три года назад он был на уровне 190 млрд рублей. В прошлом году дополнительно в экономику края мы привлекли более 480 млрд рублей инвестиций. Все это позволяет нам вкладывать средства в социальные программы, участвовать в федеральных проектах — по строительству школ например»